
CONTRIBUŢII ARHEOLOGICE LA ISTORIA MEDIEVALA 
A ORAŞULUI ZLATNA (SEC. XVI-XVII) 

în toamna anului 1985, cu ocazia executării unor lucrări de regula
:dz<ire a albiei râului Ampoi şi de amenajare a terasamentului liniei fe
rate cu ecartament normal, în partea de sud-vest a oraşului Zlatna 
(jud. Alba), în aval de zona denumită „Coasta oprită", în fosta grădină 
a cetăţenei Elena Ţibea din str. Mihai Viteazul nr. 5 a fost observat la 
--70 cm faţă de actualul nivel de călcare un strat de arsură cu urme 
de locuire aparţinând unei aşezări medievale. 

Din păcate, informaţiile acestea cu privire la evoluţia în timp şi 
spaţiu a aşezării sunt succinte şi trunchiate, cunoscând că suprafaţa cu 
l]rrn2 de locuire nu s-a păstrat in situ. Răvăşirea stratului cu urme de 
lbcuire şi materiale arheologice, realizată de către utilajele terasiere, a 
produs o puternică fărîmiţare a acestuia. O bună parte din acest ma
terial a fost transportat în altă zonă şi tasat mecanic, cee ce a făcut im
posibilă efectuarea unor observaţii stratigrafice, precum şi 'O corectă 
evaluare statistică a materialelor de interes arheologic. 

·pe noul mal al râului Ampoi, peste zona unde au fost sesizate ur
mele de locuire, s-a amenajat o platformă de pământ înaltă de +4,00 m 
faţ.:i de actualul nivel de călcare, pe oare a fost amplasată linia ferată cu 
ecartament normal, precum şi noua gară CFR Zlatna împreună cu ane
xe~e sale. 

Impuse de situaţia prezentată şi de ritmul alert în care se executau 
iucr~irile de construcţii, cercetă,rile noastre au avut mai mult un caracter 
de salvare a unei părţi din materialul arheologic fărîmiţat şi împrăştiat 
la suprafaţă. 

In zona amintită au fost identificate o locuinţă de tip semibordei şi 
um1ele unor locuinţe de suprafaţă, precum. şi ale unui atelier de fierărie 
(?); toate ~ distruse la vremea lor de către un inC'endiu puternic, al 
cărui efect, coroborat cu distrugerile recente, faoe imposibilă descifrarea 
unor detalii privind numărul, dimensiunile şi arhitectura construcţiilor 
de suprafaţă. 

Taluzul din partea dreaptă a terasamentului Hniei ferate, care este 
şi malul stâng al noii albii a râului Ampoi, a secţionat oblic, pe axul 
lung, partea subterană a unui semibordei. Acest aspect ne-a facilitat 
identificarea unor detalii, s-a putut cerceta forma arhitecturală a unor 
componente (pl. I,/a) precum şi o parte din conţinutul lui. Stratigrafia 
semibordeiului (pl. I/b) se prezintă astfel: sub un strat de argilă cu pie
triş aluvionar (1) de culoare roşie-gălbuie, gros de 0,70 m, se află hu
rnu<;ul medieval gros de 0,10 m (2) urmat de solul viu, reprezentat de 
o argilă compactă de culoare roşie castanie (4). De la nivelul superior 
al humusului medieval, prin stratul de argUă, a fost săpată groapa semi-
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bordeiului (3), de formă relativ rectangulară având dimensiunile laturilor 
de 3,20 X 2,35 m, iar adâncimea de 0,60 m. Peste podea, care nu a 
suferi,t vreo ,amenajare deosebi,tă, g.roapa semibordeiului a fost umplută 
cu un amestec gros de 0,10 m bogat în cenuşă şi câteva materiale arheo
logice, peste care se suprapune un al doilea strat de umplutură în gro
sime de cca 0,50 m, format din chirpici amestecat cu cenuşă şi cărbune. 
Acest material de umplutură a rezultat din arderea pereţi:lor şi acope
rişului semibordeiului. Orientarea modest.ei locuinţe este cu axul lung pe 
direcţia est-vest. Accesul în semibordei se efectua printr-un gârliciu în 
pantă, amplasat pe latura scurtă din partea de vest (pl. I/a). In colţul 
drept, în partea de sud--est (pl. I/a) a fost surprinsă o vatră de bolovani 
de râu - pietrar - aşezată pe un soclu de pământ cruţat cu o grosime 
de 0,10 m (pl. I/d). 

Stâlpii de susţinere a pereţilor şi acoperişului aveau diametrul de 
0,10-0,13 cm şi au fost dispuşi în cele patru colţuri ale bordeiului, iar 
unul marca intrarea. Fragmentele de chirpici cu urme de nuiele ne indic;ă 
o structură lemnoasă uşoară, realizată dintr-o împletitură de nuiele, lipi
tură de argilă în amestec cu pleavă sau paie tocate (?) şi un acoperiş 
din paie sau trestie, probabil în două ape (în umplutura din semibordei 
nu au fost surprinse cuie utilizate la executarea acoperişului din şiţă). 

Materialul arheologic recoltat din groapa semibordeiu:lui este destul 
de modest şi se compune din câteva fragmente de ceramică uzuală într-o 
stare avansată de fragmentare şi neintregibile, două ace de os, dintre 
care unul cu urechile rupte (pl. II/1-2), şi un buton de capăt de mâner 
de pumnal reprezentând un oap de vultur, tot din os (pl. II/3), iar în 
jurul vetrei-pietrar, în stratul de cenuşă, au fost surprinse diferite fraq
mente de oase menajere parţial calcinate (porcine, ovine şi pasăre). 

In materialul ceramic surprins a fost identificat un fragment provenit 
din zona de trecere de la umăr fa gâtul unui vas, a cărui formă şi dimen
siuni nu le puterri preciza, purtând un decor din incizii orizontale, vălurite, 
executate într-o manieră specifică secolului al XIV-lea (Jjl. III/1). De ase
menea, au mai fost surprinse câteva fragmente provenite de Ja oale
borcan, decorate pe buze, pe latura exterioară, cu alveole având diferite 
mărimi (pl. III/2). Alveolele au fost realizate cu ajutorul degetelor sau 
cu o spatulă (?), sub forma unor impresiuni alăturate sau mai distanţate. 
Acest gen de ornament a mai fost semnalat în siturile medievale de la 
Suoeava1 şi la Hlinca-Iaşi2, încadrate crono1'ogic pe la mijlocul secolului 
al XV-lea; asemenea ornamente au fost asemănate cu o „ghirlandă". 
Aceste vase sunt de dimensiuni mici, diametrul gurii variind între 0,11 m 
şi 0,15 m, iar diametrul pântecului poate să fie mai mare sau egal cu 
diametrul gurii; ele aparţin categoriei de ceramică fără toartă - oala
borcan. 

In zon,a locuinţelor de suprafaţă, stratul gros de lipitură de argilă 
puritând urme de incendiu şi cărbuni de diferite dimensiuni ne permite 
să afirmăm că locuinţele au avut pereţii din lemn (loazbe) acoperiţi pe 
ambele feţe cu lipitură de argilă. De la S\lprafaţa .terenului răvăşit a fost 

1 E. Busuioc, în SCIV, 17, 1961, 2, p. 303. 
2 S. Cheptea, în Cercetări arheologice, Bucure1rti, I, 1970, pl. 81, fig. 5, 7. 
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recoltat un material ceramic puternic fragmentat, câteva obiecte de 
metal şi os, precum şi un număr de cinci monede de argint şi bronz. La 
o distanţă de cca 2 m, în amonte, a fost surprinsă o grămadă de zgură 
şi cenuşă, caracteristice unor activităţi pentru prelucrarea metalelor; foarte 
probabil a fost un atelier de fierărie (?). 

Fragmentele de ceramică recoltate provin de la două grupe distincte: 
ceramică uzuală nesmălţuită şi ceramică de sobă. 

Cantitativ predomiBă ceramica uzuală nesmă,lţuită, cu forme de vase 
de uz gospodăresc (pl. III/2-7) şi cu un repertoriu destul de bogat, dar 
puternic fragmentat. A fost modelată la roata rapidă, din pastă de bună 
calitate, omogenă şi densă, degresantul utilizat este un nisip fin. Pere
ţii vaselor sunt subţiri, grosimea lor variază între 0,3-0,5 cm. Buzele 
vaselor sunt profilate în genul caracteristic sec. XV-XVII (pl. IV /1-25). 
Arderea este oxidantă, culoarea roşie-brunie, uneori cu urme de ardere 
secundară şi fum. Ca forme de vase din această categorie, au fost sur
prinse fragmente care provin de la capace (pl. IIUl, 5); urcior (pl. IU!4); 
opaiţ (pl. III 6) şi oale de diferite dimensiuni (pl. III/7). Ornamentaţia 
este simplă, din linii drepte orizontale, în valuri sau benzi, executate în 
general cu o vopsea albă, aplicată în zona umărului (pl. IH 17?. 

Ceramica de sobă a fost surprinsă în cantitate mic{t şi o stare avan
sată de fragmentare, provenită fiind de la oale-cahlă (pl. III/8). A fost 
modelată dintr-o pastă fină şi densă având pe faţa interioară diferite 
ornamente incizate, purtând o peliculă ele vopsea roşie caracteristică 
acestui gen de ceramică. Prezenţa acestor fragmente de oală-cahlă ne 
relevă gradul de urbanizare a localităţii. Literatura veche, respectiv rela
tările călătorilor străini care au trecut sau au staţionat mai muftă vreme 
pe aceste meleaguri în sec. XVI-XVII vorbesc despre statutul urban al 
aşezării, respectiv despre oraşul Zlatna4. 

Obiectele din metal, descoperite la suprafaţă în număr mic, au fost 
realizate din argint sau fier (puternic oxidat); ele sunt: un cercel din 
sârmă de argint (pl. II/4); un cuţit cu mâner din os (pl. V/3); un pinten 
cu tije, lipseşte steluţa (pl. V/2); o scăriţă de şa (pl. V/3); diferite cuie 
(pl. V /4-6). 

Au mai fost descoperite, pe o suprafaţă mică, nu departe una de 
alta, un număr de cinci monede (pl. VI/1-5)5, una din bronz şi patru 
din argint, aparţinând unei perioade de timp cuprinse între sfârşitul seco
lului al XV-lea şi a treia decadă a secolului al XVH-lea, acoperind deci 

3 E. Busuioc, op. cit., p. 303, fig. 1/4; T. Martinovici, în Materiale, 14, 1957, 
p. 3GB. 

• Bibliografie seleotivă:, A. Decei, Giovanadrea, Gromo, compendio di tutto il 
Te<]no posseduto dal re Giovanni Transilvano ed di tutti le cose notabili d'esso 
Tegno (sec. XVI), în Apulum, II, 1943-1945, p. 176; M. Holban şi colab., Călători 
străini despre ţările române, voi. II, Bucureşti, 1970, p. 345; P. I. Cernovodeanu, 
Călătorie, lui Pierre Lescalopier în Trnnsilvania, în Studii şi materiale de istorie 
medie, Bucureşti, IV, 1960, p. 433-463; M. Holban şi colab., op. cit., vol. III, 
Bucureşti, 1971, p. 186-196; Martin Op'itz, Zlatna, cumpăna doruLui, Bucureşti, 19ill. 
p. 6, ta -13. 

5 hentificarea monedelor a fost efectuată de către muzeograf Viorica Suciu 
de la Huzeul Naţional al Unirii din Alba Iulia, căreia ii aducem şi pe această 
cale sin~rele noastre mulţumiri. 
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o perioadă de timp de cca. 125 ani; nu avem certitudinea că nu fac parte 
dintr-un tezaur răvăşit, putând exista încă în teren, la data descoperirii, 
dovezi numismatice ,anterioare sau posterioare celor surprinse de către 
noi. Acest aspect ne îndeamnă la multă prudenţă privind unele conside
raţiuni de ordfo cronologic. In ce priveşte apartenenţa presupusului tezaur, 
el pare a fi al unui modest negustor, sau mai degrabă al unui meseriaş, 
foarte probabil al unui fierar. Data îngropării tezaurului nu o putem 
preciza, datorită lipsei informaţiilor privind acest lucru. Cele cinci mo
nede sunt: 

1. Denar de argint de Ia Vladislav II, 1490-1516, KB (pl. VI/1); 

2. Denar de argint de la Ferdinand I, emis în 1545, KB (pl. VI/2); 

3. Denar de bronz de 1a Ferdinand I, emis în 1545, KB, starea de 
conservare precară (pl. VI/3); 

4. Denar de argint de la Ferdinand I, emis în 1551, KB (pl. VI/4); 

5. Groş de argint de la Gabriel Bethlen, emis în 1625, NB (pl. VI/5). 

In perioada de timp care urmează după baterea manetei din 1625 
şi ajungerea ei la Zlatna, aşezarea a fost distrusă de către un incendiu 
puternic, sursa acestuia putând să fie, foarte probabil, atelierul de fieră
rie, dacă nu cumva este rezultatul luptelor care au bântuit Transilvania 
în acea perioadă, respectiv după moartea lui Gabriel Bethlen şi abdicarea 
Caterinei de Brandenburg6• 

Dar să nu uităm circulaţia incomparabil mai lungă a manetelor din 
metal preţios - aur şi argint - în sensul că ele pot să apară în com
plexe arheologice care au funcţionat mai târziu decât perioada când au 
fost emise7• Acest aspect ne face să nu putem exclude ipoteza unei posi
bile provocă,ri a incendiului de către tătarii care în anul 1658 au devastat 
şi incendiat întreg Ardealul. In acelaşi an, în zilele de 5-6 septembrie8, 

oraşul Alba Iulia (Bălgradul) a fost trecut prin foc şi sabie de către 
tătari, după cum relatează şi cronicarul Miron Costin; aşa că şi oraşul 
Zlatna, situat doar la 35 km departe de Alba Iulia, fără cetate şi garni
zoană, a putut u~or să cadă pradă năvălitorilor. 

In finalul notei noastre, considerăm deosebit de relevantă corobora
rea informaţiilor pe care ni le oferă modestele materiale arheologice 
prezentate cu deosebit de valoroasele amănunte oferite de către călătorii 
străini care au vizitat sau au trecut prin oraşul Zlatna în secolele XV -
XVII9• Aceste rapoarte sau note de călătorie ne relevă statutul de or~ş 
liber al Zlatnei, etnicul locuitorilor - dominant români -, starea socio
economică, precum şi îndeletnicirile cotidiene. 

IOAN T. LJPOVA.N 

6 E. Chirilă şi cdlab., Tezaurul monetar de la Sălăjeni, sec. XVII, în volumul 
Tezaure monetare din nordul Transilvaniei sec. XVI-XVII, Zalău, 1'970, p. 40 . 

. 7 Vezi în acest sens P. Diaconu, în SCIV A, 36, 1980, 1, p. 70. 
8 Miron Costin, Letopiseţul Ţării Moldovei, Bucureşti, 1956, p. 250-251. 
9 Vezi nota 4. 
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Planşa I. Planul şi profilul semibordeiului; argilă cu pietriş aluvionar (I) ; humus medieval 
(2); groapa semibordeiului (3); sol viu - argilă compactă ( 4); resturi de vatră - pietrar 

- (5). 
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V. Obiecte clin metal: cutit clin fier cu mâner ele os (1); pinten cu tije - lipseşte 

rozeta (2); scâriJă ele şa (3); cuie de fier (4-6J. 
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Planşa VI. Monede medievale sec. X\"-X\"II. 
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CONTRIBUTIONS ARCHEOLOGIQUES A L'HISTOIRE ~lEDIEV1\LE 
DE LA VILLE DE ZLATNA (16e-11e SIECLES) 

(Resume) 
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Pendant l'annee 1985, a l'occasion de l'execution de certains travaux edili
taires dans la vme de Zlatna (dep. d'Alba), on a surpris des vestiges d'habitat me
dieval datant des XVI-XVIIe siecles. On a identifie les traces d'une demi-hutte, 
de quelques habitations (?) et d'un atelier meta'ilurgique - une forge. De la, zone 
saccagee par -les outillages effectuant le terrassage furent recuperes quelques ma
teriaux archeologiques tres fragmentaires: poterie quotidienne, quelques pieces en 
os et en metal, ainsi que cinq monn;iies en argent et bronze. Ces dernieres pro
viennent, tres probablement, d'un tresor s'echelonnant sur la duree d'environ un 
siecle. 


